

指责中国「盗窃知识产权」可休矣

新华社记者 刘石磊

美国近来又出现指责中国“盗窃知识产权”的声音。这种指责的动机显然不单纯,指责本身更是罔顾事实,站不住脚。对于中国科技创新和保护知识产权的努力视而不见,不厚道;对于国际技术交流和创新发展进行“双标”解读,不公道。

中国科技创新取得的成果量质齐升,有目共睹。去年,中国已成为国际专利申请第二大来源国,并跻身世界最具创新力经济体20强。如今,中国在信息通信、航空航天、高铁、核能等领域掌握了一批核心技术,由跟跑转为并跑、领跑的领域日益增多。应用创新井喷,基础科研突破,这些成果偷不来、抢不来。

中国取得如此成就,背后有政策支持、开放合作等主观努力,有市场巨大、人才众多等客观条件,还有一个不可或缺的原因,恰恰就是注重保护知识产权。中国早已认识到,知识产权保护是创新驱动发展的“刚需”,是国际贸易的“标配”。

正因如此,中国保护知识产权不是空喊口号,而是付出了正心诚意、艰苦卓绝的努力。近年来,中国不断完善知识产权保护制度,加大侵权行为惩处力度,提高审查质量和审查效率,取得显著成效。

“非本国居民知识产权申请量”是反映一个国家知识产权保护水平与营商环境的“风向标”和“晴雨表”。2017年,中国非本国居民商标注册申请量、非本国居民发明专利申请量分别居世界第一和第二位。2018年,国外在华发明专利申请量达14.8万件,同比增长9.1%,实现“十三五”以来最快增速……

知识产权保护的努力,让中国更具吸引力。在中国国际进口博览会、中国发展高层论坛等多个场合,许多外商纷纷肯定中国保护知识产权的努力,对在华营商环境充满信心。美国美光科技公司总裁桑杰·梅赫罗特拉说,创新需要开放的市场、建立健全法治保障,而中国正在以实际行动推进这些方面进展,“我们希望能够成为中国的合作伙伴,融入中国高质量发展”。

中国知识产权保护成效也得到了国际社会的赞赏。世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐表示,中国将知识产权置于战略高位,注重知识产权保护,并表现出长期政策决心,这是“其他国家值得学习的一课”。

全球反假冒组织还授予中国海关全球唯一的“反假冒最佳政府机构奖”。

日本前专利厅长官荒井寿光去年底在《日本经济新闻》上刊文指出,中国专利申请数量激增,“是中国政府奖励创造发明取得的成果”;“在货真价实的知识产权领域,日本已经被中国赶超”。

荒井寿光还直言,中国的技术和知识产权实力迅速提高,“美国倍感威胁,试图压制中国”。他认为,双方现在的贸易摩擦正发端于此。

数字和事实证明,中国尊重和保护知识产权的态度是认真的,行动是有效的。污蔑中国“偷窃”知识产权是对历史和现实的严重歪曲。中国的创新成就一不靠偷,二不靠抢,而是十几亿中国人民靠智慧和汗水奋斗出来的。

创新和知识产权绝非美国的独家“专利”,应用知识产权、推动经济社会进步也不是美国独享的权利。别有用心地指责中国“盗窃知识产权说”,可以休矣!

(新华社北京5月13日电)

中央财政下达19.85亿元支持地方实施“国培计划”

新华社北京5月13日电(记者申铨)财政部13日发布消息称,为深入贯彻《乡村教师支持计划(2015-2020年)》,中央财政近日下达2019年中小学幼儿园教师国家级培训计划专项资金19.85亿元,继续支持中西部省份通过脱产研修、送教下乡培训、网络研修、访名校培训等方式,加强乡村中小学幼儿园教师培训。

财政部科教司有关负责人表示,2019年资金分配增加“深度贫困县”“深度贫困村数”等因素,加大了对深度贫困地区的倾斜力度。同时,要求各省级教育、财政部门合理安排预算,科学分配资金,优先支持集中连片特困地区县、国家级贫困县、“三区三州”等深度贫困地区乡村教师、校长培训。

据统计,2010年至2019年,中央财政累计安排中小学幼儿园教师国家级培训计划专项资金157.84亿元。

汽油、柴油价格迎来下调

据新华社北京5月13日电(记者安蓓)国内汽油、柴油价格将迎来下调。国家发展改革委13日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2019年5月13日24时起,国内汽油、柴油价格每吨均降低75元。

本次调价折合汽油和柴油价格每升下调约6分。国家发改委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护市场秩序。消费者可通过12358价格监管平台举报价格违法行为。

国务院关税税则委员会发布公告

决定对原产于美国的部分进口商品提高加征关税税率

新华社北京5月13日电 国务院关税税则委员会13日发布公告,2019年5月9日,美国政府宣布,自2019年5月10日起,对从中国进口的2000亿美元清单商品加征的关税税率由10%提高到25%。美方上述措施导致中美经贸摩擦升级,违背中美双方通过磋商解决贸易分歧的共识,损害双方利益,不符合国际社会的普遍期待。为捍卫多边贸易体

制,捍卫自身合法权益,中方不得不对原产于美国的部分进口商品调整加征关税措施。

根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》等法律法规和国际法基本原则,经党中央、国务院批准,国务院关税税则委员会决定,自2019年6月1日0时起,对已实施加征关税的600亿美元清单美国商品中的部分,

提高加征关税税率,分别实施25%、20%或10%加征关税。对之前加征5%关税的税目商品,仍继续加征5%关税。

中方调整加征关税措施,是对美方单边主义、贸易保护主义的回应。中方希望,美方回到双边经贸磋商的正确轨道,和中方共同努力,相向而行,争取在相互尊重的基础上达成一个互利双赢的协议。

我国将全面建立统一的城乡居民医保制度

新华社北京5月13日电(记者张泉)国家医保局会同财政部日前印发《关于做好2019年城乡居民基本医疗保障工作的通知》,要求全面建立统一的城乡居民医保制度。

目前,我国已有24个省份完成城乡居民医保制度整合工作,其余7个省份城镇居民医保和新农合仍是并轨运行。通知重点针对两项制度尚未完全整合统一的地

区,明确要求加快整合力度,于2019年底前实现两项制度并轨运行向统一的居民医保制度过渡。

通知要求,制度统一过程中,要巩固城乡居民医保覆盖面,确保参保率不低于现有水平,参保连续稳定,做到应保尽保;完善新生儿、儿童、学生以及农民工等人群参保登记及缴费办法,避免重复参保;

已有其他医疗保障制度安排的,不纳入城乡居民医保覆盖范围;妥善处理特殊问题、特殊政策,做好制度统一前后政策衔接,稳定待遇预期,防止泛福利化倾向。

通知要求,各地在确保覆盖范围、筹资政策、保障待遇、医保目录、定点管理、基金管理“六统一”的基础上,进一步统一经办服务和信息系统,提高运行质量和效率。

以改革创新实现县域新治

——河南兰考县域治理样本观察

新华社记者 顾立林 李亚楠 孙清清



2018年11月14日无人机拍摄的河南兰考黄河滩区易地搬迁扶贫社区谷营镇姚寨新村社区。

新华社记者 冯大鹏 摄

“郡县治,天下安”。近五年来,河南兰考县大胆改革创新,探索县域新治,把强县和富民统一起来,把改革和发展结合起来,把城镇和乡村贯通起来,交出了一份有示范价值的答卷。

做强产业集群 牵住强县富民“牛鼻子”

今年清明假期,800多名旅客从兰考火车站登上前往洛阳的K5393次旅游临客列车。71岁的兰考火车站原副站长卜刚说,过去从这里开过国家运送灾民的专车,也有外出务工的“棉农专列”,如今开行旅游临客列车,背后是兰考翻天覆地的变化。

在兰考火车站南边不远处,恒大家居产业园基本建成,曲美、欧派等6家上市企业投入生产,艺格木门、TATA木门稳步推进。

漫步产业园,自动化标准厂房内,木材经现代化流水线加工成型,成品家居被排队等候的货车运往全国各地,园区里、车间内一派火热的生产气象。

河南恒大家居产业园有限公司总经理刘伟峰介绍,2018年公司纳税7000多万元,提供约1500个就业岗位,2019年预计产值约20亿元。

除了直接提供就业,兰考将家居产业红利向乡村延伸,在5个乡镇建设木制品专业园区,打造配套产业集群,从而将强县和富民统一起来。

目前,兰考已构建起包括品牌家居、绿色畜牧、循环经济、智能制造和文旅培训等在内的特色产业体系,成为强县富民的“牛鼻子”。

激发内生动力 点燃改革发展“火捻子”

51岁的张宏强每天6时许便出门,把

自己的责任区域察看一遍,有什么问题记在笔记本上,8时到单位后,再将问题逐个落实到人去解决。

张宏强是兰考县兰阳街道办事处农业中心主任。此前,张宏强在县农林局下属的差供事业单位工作,因工资发不齐,上班有一搭没一搭。与他类似的差供、自筹事业单位人员不在少数。相反,乡镇等一线岗位工作任务重、人员短缺,影响正常工作推进。

为破解这一难题,2017年,兰考县开展事业单位人事制度改革,面向差供和自筹编制人员,选派考试合格者到基层一线工作,考核优秀者可转为全供事业编制。

此举补充了基层人手,激发了干部积极性。“感觉有了用武之地,干活有劲了,最终通过考核正式转为全供事业编制,工资涨了近一倍。”张宏强说。

据统计,2017年选派的1259人工作已满一年,考核优秀的329人已转为全供事业编制,118人因考核不合格被退回原单位。

改革激起发展活力的举措还有很多。2016年起,兰考针对农村四项重点工作每半年开展一次“四面红旗村”评选,每得一面红旗,村党支部书记每月新增奖励绩效500元,其他村干部新增300元,红旗不丢、绩效不减,红旗累加、绩效累加,村干部学有标杆,工作积极性明显提高。

兰考在标兵评选中,把“重基层、重一线、重实绩”的用人导向落到实处,评选出的70名“驻村扶贫工作标兵”全部提拔重用。近3年多来,共有132名成绩突出、作风过硬的驻村干部得到提拔重用。

兰考县委书记蔡松涛说:“通过把改革和发展结合起来,重塑了体制机制,激活了内生动力,兰考已经形成了领导领着干、干部抢着干、群众比着干的浓厚氛围。”

打通三级规划 捋顺城乡贯通“衣领子”

以“干劲”闻名的赵垛楼村曾被焦裕禄树为当时的“四面红旗”之一,如今,赵垛楼再次被评选为新“四面红旗”村,很大程度上得益于其基础设施和村容村貌的改善。

4年来,记者多次到赵垛楼采访,从最初的污水横流、垃圾乱扔,到如今整洁的水泥路、完备的垃圾收集点、通畅的下水道,简直让人认不出是同一个村。

“90后”村党支部书记王松拿出一本村级建设规划说,这里有村子的未来。“去年5月,县里给赵垛楼做了村级建设规划,置于县、乡的大规划下,县乡村三级发展成了有机整体。”

道路、下水道、停车场、医疗服务点、特色餐饮、特色民俗以及污水处理站等统一规划,加上已经发展起来的蜜瓜种植产业,赵垛楼正朝着生态旅游村的目标大步前进。

公共服务上,兰考同样实现城乡一体化。兰考提高乡村教师工资待遇,教师绩效执行全县最高标准,在乡村构建以社会福利中心、社会救助管理站、敬老院、老年公寓等为一体的社会保障体系。

数据显示,五年间,兰考县生产总值增长41.9%,一般公共预算收入增长90.4%,城镇与农村居民人均可支配收入分别增长36.3%、57.8%。

“随着兰考县域经济快速发展,城镇基础设施向农村延伸,城镇公共服务向农村覆盖,城乡软硬件差距缩小,城乡贯通的新格局正快速形成。”兰考县县长李明俊说。

(据新华社郑州5月13日电)

